



## 本期目錄

廉政新聞	三軍總醫院員工承辦勞務採購案涉違反貪汙治罪條例，經臺灣臺北地方法院判決有罪案例。
消費者保護	金管會呼籲民眾如有資金及債務協商等需求，切勿透過第三人或輕信代辦業者代為處理
機密視窗	麥擱騙啦-有影沒
安全天地	盜(冒)用網路帳號常見詐騙手法話術解析與因應之道
性別平等 宣導專區	羅秉成政委率團出席 APEC 婦女經濟論壇 展現我國女性參與決策之領導力與影響力
反賄選宣 導專區	查賄出擊、全民查賄 檢舉專線 24 小時專人接聽 0800-024-099#4

# 政風園地 112 年 12 月號

## 廉政新聞

三軍總醫院員工承辦勞務採購案違反貪污治罪條例對於主管事務圖利案，經臺灣臺北地方法院判決有罪。

三軍總醫院醫勤室醫務行政員黃○○承辦三軍總醫院 105 年至 107 年間之「照顧服務員暨護理佐理員勞務外包案」，明知依契約規定於每年度開始前，前一年度之合約廠商應繳回勞務人員工作證以辦理換證作業，如廠商未繳回工作證則每人次罰款新臺幣(下同)500 元，罰款自每月應付驗收款項中抵扣之，詎其竟基於利用職務詐取財物之犯意，僅就未繳回之部分工作證張數依契約扣款，其他未繳回部分則向承攬廠商佯稱以每張 500 元收取現金之方式，充作罰款並由其保管而未繳庫，致廠商陷於錯誤進而交付之，因而詐得共計 3 萬 1,500 元。

全案經本署調查並移送臺灣臺北地方檢察署偵查後，經檢察官提起公诉，嗣經臺灣臺北地方法院審理後，認被告黃○○犯貪污治罪條例第 5 條第 1 項第 2 款公務員利用職務上機會詐取財物罪，共 2 罪，各判處有期徒刑 1 年 10 月，褫奪公權 2 年。

(資料來源：112 年 10 月 17 日法務部廉政署)

## 消費者保護

金管會呼籲民眾如有資金及債務協商等需求，切勿透過第三人或輕信代辦業者代為處理

近期金融監督管理委員會(下稱金管會)仍陸續接獲民眾透過代辦業者辦理貸款衍生爭議之陳情案件，金管會重申呼籲民眾千萬不要輕信代辦業者的話術，以避免受騙。

金管會再次提醒民眾，銀行提供貸款，係以客戶信用之評估為基礎，並不因其是否有中間介紹人而有差別，有借貸資金需求者，請直接向金融機構洽詢申貸。民眾如透過代辦業者仲介借款或債務協商，恐須負擔額外費用而增加經濟負擔，而且可能衍生詐騙或個人資料遭不當利用等爭議，反而使自己權益受損。金管會已多次籲請民眾直接向金融機構洽辦申辦貸款事宜，並提醒民眾，透過代辦公司辦理貸款或債務協商可能遭收取高額的代辦費，使有資金需求的民眾反而增加經濟負擔，所以建議由本人直接向金融機構洽辦貸款或債務協商之方式辦理。金管會並多次函請金融機構不得受理代辦貸款業者轉來之貸款案件，且禁止職員私下受理。

金管會表示，有資金或債務協商需求之民眾，可以直接洽金融機構申辦或洽談，也可多利用中華民國銀行商業同業公會全國聯合會網站「貸款免費諮詢專區」查詢相關資訊，或撥打該公會專線電話(02-8596-2345)洽詢，以避免衍生爭議。

(資料來源：行政院消費者保護會宣導資料)



機密視窗

麥擱騙啦-有影沒

據警政署統計，自 2017 至 2021 年間，平均 1 年發生 1 萬 3 千例以上。雖近年來的犯罪統計稍有下降趨勢，但受害者仍成千論萬。況且，這些統計數量僅計算已通報的案件，未通報的案件更是不計其數。美國則更甚，IC3 的報告中指出每年平均有 55 萬例，且數量有顯著提升，2017 至 2021 年的通報案數量已暴增 2.8 倍。甚至網路犯罪受害者損失的金額平均每年高達 370 億美金，由此可見，網路犯罪所帶來的威脅不可估量。其中，最常見的手法即為「網路釣魚攻擊」。網路釣魚如同真實世界釣魚，釣客即為隱匿於網路背後的駭客，常見的公務通訊軟體、社群媒體等則是作為駭客的釣場，駭客透過散播魚餌誘使民眾點擊上鉤。

在網路資訊發達的年代，駭客偽裝成一般使用者來散播惡意鏈結進行釣魚已是常態，因此資安意識對於民眾而言已是必修課題之一。防範作為有：

- (一) 提升潛在威脅警覺性：當收到陌生訊息、開啟未知網址、下載非官方軟體時，人們其實難以辨別其中是否夾帶惡意行為或攻擊，應提高警覺性，避免落入駭客陷阱。
- (二) 陌生訊息：當使用者瀏覽社群媒體上陌生人所發布的訊息時，應時刻保持懷疑的態度，在進入網址前要先查證訊息的正確性。如 NFT 遭盜取事件中，在社群網站看到 NFT 鏈結時，應先去向官方求證，而不是相信社群網站的訊息。只要使用者對內容產生懷疑並查證，就可以有效避免釣魚事件發生。

- (三) 未知網址：收到朋友傳遞的未知網址時，使用者應先確定該消息為本人傳遞，才點擊鏈結。如案例 FB Messenger 點擊網址詐騙中，使用者在收到可疑鏈結後，可透過打電話的方式來確認朋友身分的真偽，避免朋友的個人帳號遭到駭客利用而不自知。
- (四) 使用威脅檢測軟體：使用檢測軟體可以有效偵測惡意鏈結和惡意程式，大幅降低使用者被釣魚的風險。當使用者遇到必須點擊陌生鏈結或執行來歷不明檔案的情況時，可以利用 Virustotal 檢測軟體，使用者將鏈結或檔案上傳後，該軟體會自動偵測其是否被資安廠商認證為惡意鏈結或檔案，並產出相應的報告。使用者可自行評估該檔案所伴隨的風險。基於安全考量，倘若有任一廠商對該鏈結報有疑慮，建議使用者不要點擊。

資料來源:摘錄調查局清流雙月刊 112 年 3 月

## 安全天地

### 盜(冒)用網路帳號常見詐騙手法話術解析與因應之道

#### 一、手法及話術解析

詐騙集團盜取民眾 LINE、Facebook 等社群軟體帳號，再以盜用帳號傳訊息給其親友：

- (一)朋友參加攝影比賽，麻煩幫忙投票 WWW.XXXX.COM？
- (二)手機送修，麻煩提供手機號碼，以便接收簡訊認證碼...

- (三) 剛才出車禍急需用錢，可以匯款給我嗎？
- (四) 現在不方便繳錢或匯款，可以幫忙嗎？
- (五) 現在不方便買點數卡，可以幫忙買張點數卡嗎？

## 二、預防策略

- (一) 當朋友傳送訊息要求協助匯款或代購遊戲點數時，務必提高警覺，撥通電話再行確認。
- (二) 多組帳號勿使用同組密碼，避免因其中一組帳號遭破解而其他帳號都被盜用，並應定期更改密碼。
- (三) 避免在公用電腦登入私人帳號密碼。
- (四) 如果訊息中帶有不明連結，請先向發送訊息的朋友確認。
- (五) 勿下載來源不明或非官方認證應用程式，以免個資外洩。

資料來源:刑事警察局

## 性別平等 宣導專區

羅秉成政委率團出席 **APEC** 婦女經濟論壇 展現我國女性參與決策之領導力與影響力

羅政委於高階政策對話會議（HLPD）會中發言表示，我國致力破除環境、能源、科技等領域性別隔離現象，積極推動女性參與決策，近年女性縣市首長占比超過 5 成，充分展現女性扮演重要領導角色；同時，要求環境及能源等相關領域的政府委員會符合任一性別比例不低於三分之一的原則，並朝向性別衡平的目標邁進，使女性的智慧與創新有機會於政策制定過程發揮影響力；另依調查顯示，我國女性任職

於離岸風電產業占 26%，高於全球風能產業女性占比 22%。透過這些實踐經驗，臺灣不僅向國際展現女性參與環境及能源等公共議題的影響力，也凸顯我國政府積極落實性別平權與包容性成長的決心與作為。

(資料來源：行政院性別平等會)

## 反賄選 宣導專區

查賄出擊、全民查賄

查賄專線 24 小時專人接聽

0800-024-099#4



資料來源:法務部

影片連結:<https://www.youtube.com/watch?v=Bi81ysFY00Q>

高雄高等行政法院政風室關心您!!

